

小说、影视、话剧、鼓词、MV、配乐朗诵、诗词 7种“武器”恶搞温州赴法不归官员

网友说,杨湘洪就是“洪溜溜”,和范跑跑、郭跳跳齐名



杨湘洪

近日被广泛报道的“温州区委书记疑滞留巴黎不归”新闻,最初的爆料来自于一篇在当地论坛上连载的“长篇小说”。这个连盖“6000层楼”的超级帖子,其作者却是个神秘人物。令人始料不及的是,这部小说在网络上引发了跟风“恶搞之作”。温州市鹿城区“丢了”自己的区委书记,当地网友对其进行一味地调侃加戏谑,其中不乏文采兼备的神来之笔。

长篇小说《区委书记》20天盖“6000层楼”

一种网络恶搞之风在温州网民中兴起。一个月以来,在温州本地人常去的703804论坛上,“杨湘洪”成了网民们议论最多的一个名字。有人戏谑地说,杨湘洪书记是论坛里最红的“红人”,绝对的主角。

杨湘洪滞法不归的消息,在温州不胫而走。但没有任何公开的官方通知,也没有一家媒体进行报道。接近消息源的人们,只是在各种私下的场合中传播着这一“秘闻”。

10月15日,一个名为《区委书记》,以长篇小说形式出现的帖子,被贴到了温州网友聚集的“温州703804论坛”,以惊人的点击率很快引发了众多网民的关注,从而直接把这一事件“捅到”了温州以外其他媒体的眼前。其作者,是一个当天才注册的新ID“我不是洪溜溜”。

在这部“长篇连载”的帖子开头,“我不是洪溜溜”宣称:本故事纯属虚构,请勿对号入座。然而,时间、事件和人物姓名等方面的“巧合”,仍然让当地网友们一眼就看出这篇

小说的“所指”。

故事的主人公名为杨耀柳,其谐音是“杨要溜”。而作者ID中的“洪溜溜”,更是直接从杨湘洪的姓名中取第三字,然后跟“溜溜”二字组合到一起,讽喻杨湘洪“溜走法国”的意图跃然纸上。其他又比如故事发生地点“东州市梅鹿区”,也是指向现实中的“温州市鹿城区”。

“洪溜溜就是指杨湘洪啦,不是有范跑跑、郭跳跳吗?现在我们温州也出了个洪溜溜。”温州网友“糊涂娃”对记者说。自此,在这个论坛上,杨湘洪就被不少网友称为“我们的溜溜书记”。

《区委书记》一文,有网友认为“写得比温州文联的所有作家都好,佩服佩服!”该帖在温州论坛上创下了罕见的浏览量。仅仅3天后,跟帖就到了第14页,“高楼”盖到了200多层。到了11月4日,该帖子已经翻到了第404页,总共盖到了第6050层楼。

作者是谁还是个谜

作者从“第一季”写到了“第八季”,大约3万字。但他没有写完,在10月29日进行了最后一次更新后,这个神秘的ID就从网上消失了。记者试图联系作者“我不是洪溜溜”,但截至本文发稿,他仍然一直没有登录论坛,自然也看不到记者发去的站内短信。

对“我不是洪溜溜”的身份,温州网民有各种猜测。有人推论:“此人不仅是官场中人,而且深知其中奥妙,文笔也不错。是个人才!”还有人剖析:“从《区委书记》一文

中可以看出该作者应该是处级干部,不然他怎么知道市委书记让‘黄高兴’(文中的区长)也列席市委常委会议呢?而且坐在哪里都一清二楚,文中还爆出那么多的高层内幕。可见他就是这一级别的领导干部……”

实际上,“我不是洪溜溜”并不是将杨湘洪披露到网上的第一个人。据记者调查,早在10月9日,论坛就开始有人谈论杨书记能否回来的问题了。

从小说到MV 7种文艺形式恶搞

《区委书记》仅是当地网友“恶搞”的开始。此后各种讽刺之作花样翻新,层出不穷。记者在“温州703804论坛”看到,这些作品除了“纪实文学”长篇连载《区委书记》外,还包括了影视剧策划、话剧剧本、诗词、鼓词、配乐诗朗诵、歌曲MV等共7种形式。

紧跟着《区委书记》出现的,是一个网友策划了一出影视剧:以长篇小说《区委书记》为蓝本,简要交代剧情后,就以调侃的笔调开始“分配”编剧、导演和诸色人等,梁朝伟、刘烨、陈宝国等许多当红明星被“派去”饰演剧中人物。该网友还制作了许多幅影视海报,被网民连呼“有才”。

更雷人的则是二幕短剧《杨溜溜书记和上海卢湾区副区长忻伟明在法国相遇》。上海卢湾区副区长忻伟明“疑在法国考察时失踪”,是另一起近日发生的官员出国不归事件。据报道,在杨湘洪失踪没几天后,上海卢湾区副区长忻伟明随团在巴黎考察时也仿效了一把。短短数日内的两起官员“失踪门”事件,登上几大门户网站要闻榜。温州网友则发挥想象力,让这两个官员“相会”在巴黎卢浮宫前。网友并且设计了两入相见时的台词。

还有网友号召举办辩论赛:《洪溜溜,还是洪没溜?舌战鹿城金秋大辩论开锣!》,帖子详细地为正方和反方各自提供论据。论坛里不仅出现了《杨书记,你在哪里?》

这样戏仿的现代白话诗,还有好几首古诗诗词。如网友“红星社”写了一篇七绝《区总》:人去才知万事空,但悲不见事真容。待到杨某回温日,家祭无忘告乃翁。

出国辞职不归,使得人们自然而然地把杨湘洪与浙江“第一女贪官”杨秀珠联系起来。早已淡出公众视野的杨秀珠案这次又被网民屡屡提及。有人叹道:前有老杨,后有小杨。还有网友专门创作了一篇用温州方言朗读的“杨秀珠越洋通话录”,令人忍俊不禁。

网友“枕江散人”称自己几年前曾同杨湘洪书记打过交道,当时得到了杨书记的一张名片,他将这张名片贴了出来,上面有杨的电话号码。其中的手机号码13806685666这个数字,很快被网友们按照谐音进行了各种解读,最传神的一种解读方法为“要上巴黎、溜溜吧、我溜溜溜”。只是对这张名片是真是假,网友们有不同观点。

更具有专业水准的恶搞作品,是一首被转贴的MV。这首名为《逃官杨湘洪自白》的视频歌曲,改编自电视剧《济公传》主题曲,作者欧子以杨书记事件为蓝本,重新进行了填词,并加以配乐演唱,在画面和歌词方面都极尽恶搞之能事。只是欧子在推出这首MV的同时,没忘了在自己的博客中这样介绍:他创作这部MV的初衷,虽属自娱自乐的恶搞,但也是想借杨湘洪事件这个素材来调侃和警醒一下贪官。



原来应愤怒的事,被网友们娱乐化了

值得注意的是,以往许多论坛上的网民都对这类事情充满愤怒,但此间网友看起来却抱着一味戏谑的态度。本来的一场政治事件,被彻底调侃和娱乐化,演变成了一场网民“恶搞”的狂欢,几乎对任何相关信息都恶搞得不亦乐乎。

“这个区委书记使一大批牛人浮出水面,功臣啊!谁以后再说温州论坛没大师级人物的话,我和他没完!”网友们纷纷跟帖表示崇拜和敬佩。

当地政府“封口令”催生恶搞风潮?

一名温州网友对记者说,他一直搞不清楚的问题是:为什么温州本地媒体一直没有对杨湘洪事件作过任何报道?目前他看到的所有新闻都是外地媒体发出的,而温州市官方也一直未正式发布任何消息。

记者11月3日下午联系到温州市委宣传部外宣办公室的负责人陈琳,询问杨湘洪事件的最新进展,但她表示自己不知道任何消息。追问之下陈琳才表示自己知道的仅仅是确实发生了这件事,而且市委也确实派出了4人工作组前往巴黎跟杨湘洪接触。至于这个工作组与杨湘洪的协商情况如何,是否已空手而返,以及杨湘洪到底是否涉嫌经济问题,她则称一概不知。

媒体报道说,10月29日,温州市委召开了常委会。知情人说:“会上,温州市相关领导要求还是要严格封口,并要求三人组成员(后证实为四人组)不得私自接受任何记者的采访,违者纪律处分。”相关部门先是让考察团成员“不要乱说话”,后来干脆让他们“不要说话”。正是在10月29日这一天,“我不是洪溜溜”在网上发布了最后一篇文章,然后消失了。不少人认为这是“封口令”的直接结果。

“为什么我们现在热衷于恶搞这个事情?因为一切似乎都是不透明的,有关部门不愿意让公众知悉详情,似乎关涉国家机密。没办法,那就让我们将猜谜的游戏进行到底吧!”一名当地网友对记者说。接着他又补充了一句:“不过,就算我们知道了真相又能如何呢?”

据《青年周末》